
2022 年初级银行从业资格《风险管理》试题及答案(新版) 

1、[题干]缺口分析和久期分析采用的都是()敏感性分析。 

A.汇率 

B.利率 

C.商品价格 

D.股票价格 

【答案】B 

2、[题干]商业银行的操作风险报告应至少包括风险状况、损失事

件、诱因与对策、关键风险指标和资本金水平五个主要部分。() 

【答案】正确 

【解析】不论采取何种方式，操作风险报告的内容都应当包括风险

状况、损失事件、诱因与对策、关键风险指标、资本金水平五个主要

部分。 

3、[题干]2012 年巴塞尔委员会修订了《有效银行监管的核心原

则》，要求商业银行应培育良好的内部控制环境，以保障开展业务时

考虑其风险状况。() 

【答案】对 

【解析】本题表述正确。 

4、[题干]下列不属于商业银行操作风险管理工具的是()。 



A.关键风险指标监测 

B.资本计量 

C.损失数据收集 

D.风险与控制自我评估 

【答案】B 

【解析】商业银行操作风险三大管理工具：风险与控制自我评估、

损失数据收集、关键风险指标监测。 

5、[题干]货币互换交易与利率互换交易的不同点是( ) 

A.货币互换需要在起初交换本金，但不需在期末交换本金 

B.货币互换需要在期末交换本金，但不需要再起初交换本金 

C.货币互换需要在期初和期末交换本金 

D.以上都不对 

【答案】C 

6、[题干]商业银行风险管理信息系统中的组合结果数据应包括限

额的调整等在风险管理过程中所产生的操作数据。() 

【答案】A 

【解析】略 

7、[题干]风险报告的职责不包括() 



A.保证有效全面风险管理的重要性和相关性的清醒认识 

B.使员工在业务部门、流程和职能单元之间的风险独立 

C.传递商业银行的风险偏好和风险容忍度 

D.告诉员工在实施和支持全面风险管理中的角色和职责 

【答案】B 

【解析】风险报告其中一个职责是使得员工在业务部门、流程和职

能单元之间分享风险信息，是相互联系的。 

8、[题干]《商业银行资本管理办法(试行)》全面引入巴塞尔协议

Ⅲ确立的资本监管最新要求，资本监管要求包括( )。 

A.最低资本要求 

B.储备资本要求和逆周期资本要求 

C.系统重要性银行附加资本要求为 1% 

D.第二支柱资本要求。E,第三支柱资本要求 

【答案】ABCD 

【解析】本题考查银行监管。《商业银行资本管理办法(试行)》全

面引入巴塞尔协议Ⅲ确立的资本监管最新要求，资本监管要求包括：

最低资本要求;储备资本要求和逆周期资本要求;系统重要性银行附加

资本要求为 1%;第二支柱资本要求。 

9、[题干]专家判断法中的“5Cs”方法不考虑的因素为 ( )。 



A.债务人资本实力 

B.贷款抵押品 

C.经济或行业周期形势 

D.信贷专家的主观性 

【答案】D 

【解析】本题考查常用的专家系统。“5Cs”方法包括：品德、资

本、还款能力、抵押、经营环境。 

10、[题干]以下关于巴塞尔协议Ⅰ的说法错误的是()。 

A.建立了一套国际通用的覆盖表内外风险的资本充足率标准 

B.提出了银行最高资本要求 

C.目的是维持国际银行体系的稳定性，消除各国因资本充足率要求

不同而产生的不公平竞争 

D.贡献在于将资本充足率监管作为银行监管的核心内容，并提出具

体的、国际统一的标准 

【答案】B 

【解析】本题考查银行监管。巴塞尔协议Ⅰ建立了一套国际通用的

覆盖表内外风险的资本充足率标准，提出了银行最低资本要求，目的

是维持国际银行体系的稳定性，消除各国因资本充足率要求不同而产



生的不公平竞争。巴塞尔协议Ⅰ的贡献在于，将资本充足率监管作为

银行监管的核心内容，并提出具体的、国际统一的标准。 

11、[题干]以下属于风险转移策略的是() 

A.出口信贷保险 

B.担保 

C.备用信用证 

D.市场对冲。E,自我对冲 

【答案】ABC 

【解析】本题考查风险转移策略的种类，A、B、C都属于风险转移

的策略。D、E两项属于风险对冲。 

12、[题干]信息科技风险是指信息科技在商业银行运用过程中，由

于自然因素、人为因素、技术漏洞和管理缺陷产生的操作、法律和声

誉等风险。() 

【答案】对 

【解析】本题考查信息科技风险管理。信息科技风险是指信息科技

在商业银行运用过程中，由于自然因素、人为因素、技术漏洞和管理

缺陷产生的操作、法律和声誉等风险。 

13、[题干]下列关于操作风险说法错误的是( )。 

A.可分为人员因素、内部流程、系统缺陷和外部事件 



B.员工方面表现为职员欺诈、失职违规、违反用工法律等 

C.内部流程表现为外部欺诈、自然灾害、交通事故、外包商不履责

等 

D.系统方面表现为信息科技系统和一般配套设备不完善。E,外部事

件方面表现为流程不健全、流程执行失败、控制和报告不力 

【答案】CE 

【解析】本题考查操作风险的类别。C错误，内部流程表现为流程

不健全、流程执行失败、控制和报告不力;E 错误，外部事件方面表现

为外部欺诈、自然灾害、交通事故、外包商不履责等。 

14、[题干]流动性风险的()就是分析流动性风险的主要来源。 

A.识别 

B.计量 

C.监测 

D.控制 

【答案】A 

【解析】本题考查流动性风险管理的作用。流动性风险的识别就是

分析流动性风险的主要来源，从而能够有针对地进行相关流动性风险

的计量与控制。 



15、[题干]( )是一种独立、客观的确认和咨询活动，旨在增加价

值和改善组织的运营。 

A.内部审计 

B.内部控制 

C.风险政策 

D.风险缓释 

【答案】A 

【解析】本题考查内部审计的定义。内部审计是一种独立、客观的

确认和咨询活动，旨在增加价值和改善组织的运营。 

16、[题干]( )指因信息科技系统生产运行、应用开发、安全管理

以及由于软件产品、硬件设备、服务提供商等第三方因素，造成系统

无法正常办理业务或系统速度异常所导致的损失事件。 

A.内部欺诈事件 

B.实物资产的损坏 

C.信息科技系统事件 

D.执行、交割和流程管理事件 

【答案】C 

【解析】本题考查信息科技系统事件的定义。信息科技系统事件，

指因信息科技系统生产运行、应用开发、安全管理以及由于软件产品、



硬件设备、服务提供商等第三方因素，造成系统无法正常办理业务或

系统速度异常所导致的损失事件。 

17、[题干]我国商业银行信用风险监测指标包括( )。 

A.不良资产率 

B.不良贷款率 

C.贷款损失准备充足率 

D.单一客户授信集中度。E,预期损失率 

【答案】BCDE 

【解析】本题考查风险监测主要指标。BCDE当选。 

18、[题干]下列关于资本的说法，正确的是()。 

A.会计资本是商业银行资产负债表中的资产部分 

B.资本金又被称为保护债权人免遭风险损失的缓冲器 

C.资本充足率中的资本指的是经济资本 

D.监管资本是一种取决于商业银行实际风险水平的资本 

【答案】B 

【解析】会计资本是商业银行资产负债表中的资产减去负债后的所

有者权益部分;资本充足率中的资本指的是监管资本;经济资本是一种

取决于商业银行实际风险水平的资本。 



19、[题干]我国《商业银行资本管理办法(试行)》规定，商业银行

的核心一级资本充足率不得低于( )。 

A.5% 

B.8% 

C.10% 

D.12% 

【答案】A 

【解析】我国《商业银行资本管理办法(试行)》规定，商业银行的

核心一级资本充足率不得低于 5%。 

20、[题干]在针对半个客户进行限额管理时，关键需要计算客户的

()。 

A.最低债务承受能力 

B.最高债务承受能力 

C.平均债务承受能力 

D.以上皆不正确 

【答案】B 

21、[单选]汇率风险是指由于()的不利变动而导致银行业务发生损

失的风险。 



利率

B.汇率 

C.价格 

D.产品 

【答案】B 

【解析】汇率风险是指由于汇率的不利变动而导致银行业务发生损

失的风险。 

22、[题干]下列关于声誉风险评估的说法中，正确的有()。 

A.声誉风险管理部门应当将收集到的声誉风险因素按照影响程度和

紧迫性进行优先排序 

B.理想状态下，商业银行所采取的任何行为都应当有利于全部利益

持有者 

C.实践中，利益权衡更为普遍 

D.关键在于理解相关风险事件中的利益持有者对商业银行有何期待，

以及商业银行应当作何反应。E,理想状态下，商业银行所采取的任何

行为都应当有利于商业银行的收益 

【答案】A,B,C,D 

【解析】考察声誉风险评估的知识。 



、[题干]商业银行不仅仅是经营货币的金融机构，而且是经营风

险的经营机构。()

【答案】A 

【解析】商业银行不仅仅是经营货币的金融机构，而且是经营风险

的经营机构。 

24、[题干]下列属于商业银行流动性风险预警信号的有( ) 

A.资产质量下降 

B.快速增长的资产的主要资金来源为市场大宗融资 

C.所发行的可流通债券的交易量上升且买卖价差扩大 

D.被迫从市场上购回已发行的债券。E,资产或负债过于集中 

【答案】A,B,C,D,E 

【解析】商业银行流动性风险预警信号包括：资产质量下降;快速

增长的资产的主要资金来源为市场大宗融资;所发行的可流通债券的交

易量上升且买卖价差扩大;被迫从市场上购回已发行的债券;资产或负

债过于集中。 

25、[题干]不良贷款转让(打包出售)是指银行对( )户/项(“户”

指独立企业法人，“项”指抵债资产)以上规模的不良贷款进行组包，

通过协议转让、招标、拍卖等形式，将不良贷款及全部相关权利义务

转让给资产管理公司的行为。 

A.5    B.10 



   D.20

【答案】B 

【解析】本题考查不良资产处置。不良贷款转让(打包出售)是指银

行对 10 户/项(“户”指独立企业法人，“项”指抵债资产)以上规模

的不良贷款进行组包，通过协议转让、招标、拍卖等形式，将不良贷

款及全部相关权利义务转让给资产管理公司的行为。 

26、[题干]债务人对银行的实质性信贷债务逾期()天以上，债务人

被视为违约。 

A.30 

B.60 

C.90 

D.100 

【答案】C 

【解析】债务人对银行的实质性信贷债务逾期 90天以上，债务人

被视为违约。 

27、[题干]已知 a 项目的投资半年收益率为 5%，b 项目的年收益率

为 7%，C项目的季度收益率为 3%，那么三个项目的年收益率排序为：

()。 

A.a>b>c 



C.c>a>b 

D.b>a>c 

【答案】C 

【解析】a 项目的年收益率是 1.05×1.05-1=0.1025，即 10.25%;C

项目的年收益率是 1.03×1.03×1.03×1.03-1=0.1255，即 12.55%。

所以 c>a>b。 

28、[题干]( )是指中长期较为稳定的负债占总负债的比例。 

A.同业市场负债比例  B.核心负债比例 

C.融资集中度指标   D.净稳定资金比例 

【答案】B 

【解析】本题考查核心负债比例。核心负债比例是指中长期较为稳

定的负债占总负债的比例。 

29、[题干]商业银行的()是指银行为资产的增加而融资及在债务到

期时履约的能力。 

A.安全性 

B.流动性 

C.收益性 



风险性

【答案】B 

【解析】本题考查的是商业银行流动性的概念。首先可以排除 C，

因为题干中没有说明银行盈利情况;其次排除 D，风险是一种损失的可

能性，题干并没有说明有损失。最后比较 A、B，融资和履约(还款)特

征都是资金的流动，B是更适合的选项。 

30、[题干]下列关于企业现金流量分析的表述，不正确的是( ) 

A.企业在开发期和成长期可能没有收入，现金流量一般是负值 

B.企业成熟期销售收入增加，净现金流量为正值并保持稳定增长 

C.对企业的短期贷款首要考虑该企业的筹资能力和投资能力 

D.对企业的中长期贷款要分析其未来能否产生足够的现金偿还贷款

本息 

【答案】C 

【解析】对于短期贷款，应当考虑正常经营活动的现金流量是否能

够及时而且足额偿还贷款。 

31、[题干]马柯维茨提出的()描绘出了资产组合选择的最基本、最

完整的框架，是目前投资理论和投资实践的主流方法。 

A.均值—方差模型 

B.资本资产定价模型 



套利定价理论

D.二叉树模型 

【答案】A 

【解析】常识，考生要掌握。 

32、[题干]银行应保持负债来源的()。 

A.多样性 

B.集中性 

C.分散性 

D.单一性。E,公平性 

【答案】A,C 

【解析】银行应保持负债来源的分散性与多样性。 

33、[题干]内部流程引起的操作风险是指由于商业银行业务流程缺

失、设计不完善，或者没有被严格执行而造成的损失，主要包括()。 

A.财务/会计错误 

B.文件/合同缺陷 

C.产品设计缺陷 

D.交易/定价错误。E,错误监控/报告 

【答案】ABCDE 



【解析】内部流程引起的操作风险主要包括财务/会计错误、文件/

合同缺陷、产品设计缺陷、交易/定价错误、错误监控/报告、结算/支

付错误。 

34、[题干]员工人均培训费用公式为：年度员工培训费用/员工人

数，它反映出商业银行在以提高员工工作技能方面所作出的努力。如

果商业银行总培训费用增加但人均培训费用下降，意味着()，可能会

留下操作隐患。 

A.员工培训效率下降 

B.多数员工没有受到应有的培训 

C.员工培训效率上升 

D.部分员工没有受到应有的培训 

【答案】D 

35、[题干]商业银行向某客户提供一笔 3 年期贷款，该客户在第一

年的违约率是 0.9%，第二年的违约率是 l.4%，第三年的违约率是 2.1%，

根据死亡率模型，该信用等级的债务人能够在 3 年到期后将本息全部

归还的概率为( ) 

A.0.947  

B.0.957  

C.0.826  

D.0.862  



【答案】B 

【解析】死亡率模型是根据风险资产的历史违约数据，计算在未来

一定持有期内不同信用等级的客户/债项的违约概率(即死亡率)，计算

的方式为，不同年份的归还概率相乘。 

36、[题干]( )及时反映交易账户金融市场业务开展与风险计量监

测情况。 

A.市场风险计量管理报告 

B.市场风险专题报告 

C.重大市场风险报告 

D.市场风险监测分析日报 

【答案】D 

【解析】本题考查市场风险监测报告。市场风险监测分析日报，及

时反映交易账户金融市场业务开展与风险计量监测情况。 

37、[题干]清晰的战略风险管理流程不包括()。 

A.战略风险识别 

B.战略风险规划 

C.战略风险评估 

D.监测和报告 



【答案】B 

【解析】本题考查战略风险管理流程。 

38、[题干]下列关于市场约束参与方作用的说法，不正确的是()。 

A.监管机构制定信息披露标准和指南，提高信息的可靠性和可比性 

B.存款人通过选择银行，增加银行的竞争压力。银行为了吸收更多

的存款必然要照顾存款人的利益，提高银行经营管理水平，有效控制

风险 

C.评级机构作为独立的第三方，能够对银行进行客观公正的评价，

为投资者和债权人提供有关资金安全的风险信息，引导公众选择与资

金安全性高的金融机构开展业务，并起到市场监督的作用 

D.股东通过对股票的购买和赎回，对银行的资金调度施加压力，有

利于银行改善治理，实现对银行的市场约束 

【答案】D 

【解析】本题考查市场约束。股东通过行使决策权、投票权、转让

股份等权利给银行经营者施加压力，有利于银行改善治理，实现对银

行的市场约束，所以 D项错误。 

39、[题干]由于法律或监管规定的变化，可能影响商业银行正常运

营，或削弱其竞争能力、生存能力的风险是指()。 

A.违法风险 

B.违规风险 



C.监管风险 

D.操作风险 

【答案】C 

【解析】本题考查监管风险。监管风险是指由于法律或监管规定的

变化，可能影响商业银行正常运营，或削弱其竞争能力、生存能力的

风险。 

40、[单选]下列不属于商业银行风险管理部门的职责的是()。 

A.组织开展各项风险管理工作 

B.建立有关风险管理政策和指导原则的档案和手册 

C.建设完善包括风险管理政策制度、工具方法、信息系统等在内的

风险管理体系 

D.对银行承担的风险进行识别、计量、监测、控制、缓释以及风险

敞口的报告 

【答案】B 

【解析】风险管理部门在高管层(首席风险官)的领导下，负责建设

完善包括风险管理政策制度、工具方法、信息系统等在内的风险管理

体系，组织开展各项风险管理工作，对银行承担的风险进行识别、计

量、监测、控制、缓释以及风险敞口的报告，促进银行稳健经营、持

续发展。 



41、[题干]市场对冲是指对于无法通过资产负债表和相关业务调整

进行自我对冲的风险，通过衍生产品市场进行对冲。() 

【答案】对 

【解析】本题考查市场对冲。市场对冲是指对于无法通过资产负债

表和相关业务调整进行自我对冲的风险，通过衍生产品市场进行对冲。 

42、[题干]下列关于操作风险的人员因索的说法，不正确的是() 

A.内部欺诈原因类别可分成未经授权的活动、盗窃和欺诈两类 

B.违反用工法造成损失的原因包括劳资关系、安全/环境、性别歧

视和种族歧视等 

C.员工越权行为包括滥用职权、对客户交易进行误导或者支配超出

其权限的资金额度，或者从事未经授权的交易等，致使商业银行发生

损失的风险 

D.缺乏足够的后援人员、相关信息缺乏共享和文档记录及缺乏岗位

轮换制等是员工知识/技能匮乏造成风险的体现 

【答案】D 

【解析】选项 D属于核心雇员流失因素，不是知识/技能匮乏的因

素。 

43、[题干]下列关于表外流动性的说法，不正确的是()。 

A.表外金融工具较为复杂 



B.可产生流动性 

C.可消耗流动性 

D.确定性强 

【答案】D 

44、[题干]下列关于银行资本的作用叙述不正确的是()。 

A.提供融资 

B.使银行免受损失 

C.维持市场信心 

D.限制银行业务过度扩张 

【答案】B 

【解析】商业银行资本发挥的作用比一般企业更为重要，主要体现

在以下几个方面：①资本为商业银行提供融资;②吸收和消化损失;③

限制业务过度扩张和承担风险，增强银行系统的稳定性;④维持市场信

心;⑤为风险管理提供最根本的驱动力。 

45、[题干]从长期来看，商业银行资本分配于抵补操作风险的比例

大约为()。 

A.40% 

B.30% 



C.20% 

D.10% 

【答案】B 

【解析】从长期来看，商业银行资本分配于抵补操作风险的比例大

约为 30%。 

46、[题干]根据计量的结果，通过采取合适的手段来减少流动性风

险，从而将流动性风险控制在银行的可承受范围内的是流动性风险()。 

A.识别 

B.计量 

C.监测 

D.控制 

【答案】D 

47、[题干]法律风险与操作风险之间的关系是() 

A.操作风险和法律风险产生的原因相同 

B.外部合规风险与法律风险是相同的 

C.法律风险与操作风险相互独立 

D.法律风险是操作风险的一种特殊类型 

【答案】D 



【解析】根据《巴塞尔新资本协议》的相关规定，法律风险是操作

风险的一种特殊类型。 

48、[题干]风险治理架构中的第二道防线是()。 

A.业务条线部门 

B.内部审计和合规部门 

C.内部审计和风险管理部门 

D.风险管理部门和合规部门 

【答案】D 

【解析】本题考查三道防线。风险管理部门和合规部门是第二道风

险防线。 

49、[题干]在缺口分析中，当某一时段内的资产大于负债时，产生

正缺口，即资产敏感性缺口，此时市场利率下降会导致银行的净利息

收入增加。( ) 

【答案】× 

【解析】本题考查市场风险计量方法。在缺口分析中，当某一时段

内的资产大于负债时，产生正缺口，即资产敏感性缺口，此时，市场

利率下降会导致银行的净利息收入下降。 

50、[题干]( )是指公众公司以招股说明书、上市公告书，以及定

期报告和临时报告等形式，把公司及与公司相关的信息，向投资者和

社会公众进行披露的行为。 
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